

儿时在河里游泳 长大帮河涌“洗澡”

叠北社区“两委”干部孔德志积极参与社区治理,助力乡村振兴

每个城市发展的背后,都离不开各行各业的“城市建筑师”,他们或许是努力拼搏的企业职工,或许是勇敢无悔的一线工作人员,也可能是遇事先行的社区工作人员。在桂城叠北社区就有这样一位“80后”社区工作人员,从拆违、洗涌、防疫,到深受男女老少喜爱的龙船训练,只要事关社区,无论大小,他全都积极参与。

他是叠北社区“两委”干部孔德志。今天,记者带你一起走进叠北社区,了解这位土生土长的“80后”是如何参与社会治理的。



企业职工变身村干部

出生于1984年的孔德志,自小就在叠北社区东胜村长大,经常与同村的弟兄们一起扒龙船、打篮球,也曾代表村及社区参加各项比赛。2017年,孔德志所在的东胜村龙船队就获得三冠一亚的好成绩。

大学毕业后,孔德志进入企业工作,一做就是11年。这11年里,他不断进修,工作上兢兢业业,闲暇时也开过班授课,社区活动和比赛中也能看到他的身影。从普通职工一直晋升至管理者,孔德志的工作能力受到了许多人的赏识,其中包括曾经和自己一起扒龙船、打篮球的大哥哥——叠北社区党委书记庞朝汉。

“我一直以为自己会坚持在这家企业工作下去,但当时庞书

记跟我说了一句话:‘你在外面做管理做得那么好,人脉也很广,不如回来帮我们,家乡也需要你。’我就知道自己应该要回来了。”孔德志笑着说,其实早在2013年,自己就开始帮家乡龙船文化做宣传。“以前龙船比赛、游龙活动都是村民自发举办的,缺了一位统筹人,大家都叫我帮忙,我就义不容辞了。”

近几年,孔德志通过在图书馆、各大商场等公众场所展出包含龙船比赛的叠滘水乡文化节美图,刊发龙船文化书籍等渠道,把叠滘龙船文化分享给广大群众,进一步扩大叠滘龙船的影响力。如今的叠滘龙船漂移比赛已经发展成为国内外广泛关注的赛事,叠滘龙船实体登上魁星阁进行历时半年的展览,在叠

滘拍摄的纪录片《扒龙船》更在中央广播电视台总台农业农村频道播出。叠滘龙船名声大噪的同时,孔德志也发现,叠北社区村民的文化自信被培育起来了,大家更重视龙船活动,村民之间的感情也渐渐因为龙船训练而得到升温。

“庞书记可以说是从小看着我长大的,我在这里长大,和大家都很熟,回到这里工作会有一种归属感。”2017年4月,孔德志放弃了企业管理者的身份,回叠北社区任职“两委”干部,开始了自己的“村官之路”,主要负责推进乡村振兴相关工作,组织开展村民喜闻乐见的社区文化活动,如叠北“春晚”、游龙活动与广场舞训练,以此拉近社区与村民的距离。

清洗河涌让社区环境变好

说起乡村振兴推进工作,孔德志直言“那是一个难关”。以“三清三拆三整治”行动为例,一开始,部分村民不理解、不支持社区工作,认为自己的利益受到侵害。“当时旧市场那片全是占道经营的商铺,车道成了‘墟市’,小车几乎过不去。”孔德志回忆,为了不影响群众安全出行,他组织施工队夜间作业,拆除占道的遮阳棚、台阶和门楣。当时有2户事主不让拆占道的门楣,孔德志和施工队一直等到晚上11时多,待2户事主进店后,立马组织全部力量拆掉占道门楣。“推进乡村振兴工作需要时间,但欣慰的是,现在越来越多人理解我们,也支持我们去拆、去清了。”孔德志

笑着说。让孔德志自豪的,还有现已完成的叠北河涌清淤工程。孔德志介绍,在他小时候,东胜涌就有段专门用于游泳的河道,名为高沙,大概200米长,是佛山水道的水头,“那时候的叠滘是碧水蓝天的,后来,很多棉纱、五金等厂企贪图方便,不断往河里排放污染物,才导致叠滘河涌的水又黑又臭。”为了改善农村人居环境,近年来,桂城不遗余力地推进叠滘河涌治理项目,不断修复改善水生态环境。而孔德志作为乡村振兴工作负责人,就肩负起为河涌“洗澡”的责任。

“只有村民看得见环境在变好,治理才真的有成效。”孔德志介绍,叠北社区采用“洗

涌”的方式清除河涌淤泥,抽干河水后使用高压水枪清洗,并通过抽水泵把泥浆和河涌沉积物抽走处理,该方式比传统机械清淤效果好,能彻底清除淤泥。

或许是从小在河边长大的原因,孔德志对河涌治理有一种执念,几乎每天都要到河涌巡一圈,督促工程进度,“早上去看洗涌,晚上去看抽浆,一般9时后才下班回家。”为了更了解工程进度和效果,孔德志还曾下河检查淤泥深度、搬运生态石,用他的话说:“只有真的做了这件事,才能了解到个中的难处,寻求解决办法。”

经过3年共3期的整治,目前,整治总长度约为2.65千米的叠北河涌已完成洗涌及生态石投放等步骤,以提高河涌自净能力和活水能力。接下来,叠北社区还将开展第4期整治工程,计划在河涌种植人工海草并供氧,并加快推进雨污分流二期工程,实现污染物逐年消减、透明度逐年提升、稳定消除黑臭的治理目标。“我们想,一步一步做好乡村振兴工作,未来就能以‘游龙’为主题推出叠滘水乡文化体验线路,让来自世界各地的游客在干净的叠滘河涌游龙,还能品尝地道的叠滘龙船饭、观看最精彩的‘夜龙’训练。”孔德志说。



工作人员利用“洗涌”方式,清除叠北社区河涌淤泥。

文/图 珠江时报记者 丁当 部分图片由受访者提供

邻里更亲近 社区更善治

我为群众办实事,便民服务暖人心。近期,桂城各社区开展了许多惠从党来、惠及群众的基层活动和服务,如推进老旧小区改造、组织长者外出交流、培育志愿者参与社区治理、“一站式”便民服务,让城市更有温度,让居民更有获得感和幸福感。

大德社区 “创熟”搭把手 旧改更顺利

近日,大德社区党委把创建“熟人社区”理念融入老旧小区改造工作中,建立小区楼道微信群,派发楼道会议邀请函,发掘“创熟”同路人,搭建“居民事,居民议”的桥梁,让居民共同协商解决楼道事务。

从3月底开始,大德社区党委书记黎展涛带领创熟团队在商住城每幢楼宇召开老旧小区改造座谈会,共12场。黎展涛向居民介绍商住城改造初步方案,以老旧小区改造为切入

点,打开话题思路,引出创建“熟人社区”理念。

街坊踊跃发言,围绕停车位规划、三线整治、增加绿化等方面展开热烈讨论。期间,社区向大家派发《禁止高空抛物共建美好家园》倡议书,居民主动在横幅上签名承诺,向高空抛物行为说“不”。

经过近段时间与居民的沟通,大德社区发掘了丽景园楼长11名,商住城楼长15名,搭建起居民参与小区治理的良好沟通平台。

大圩社区 设摊招义工 街坊忙响应

4月11日上午,大圩创熟团队联合社工、志愿者骨干在平洲旧圩设摊,开展街坊互助会队伍招募活动,街坊积极响应,纷纷要求加入志愿者队伍。

正在报名的张小姐说:“我打算带上孩子,利用业余时间来做志愿服务,既能更了解自己的家乡文化,又能帮助别人和认识更多的朋友,这个活动我支持!”

“大圩社区拥有近百年文化底蕴,如何利用‘创熟’的手法,整合社区资源,打造多元化的服务平台,带动社区

居民从参与活动、享受服务,到参与自治、提供服务,并以社区文化搭建起彼此间的‘熟人’桥梁,打造充满幸福感的熟人社区,是我们一直以来探讨的问题。”大圩社区“创熟”专干叶瑞仪表示,社区接下来将以文化传承为载体,推行“街巷长制”工作,发掘组建街巷长志愿服务队伍,使每条小巷成为居民互助的舞台,把服务与社区治理融会贯通,引导居民积极参与,为社区管理注入新的生机和活力,让文明和谐熟人社区更有品质。



花苑社区幸福院长者到翠颐社区幸福院交流表演。

(通讯员供图)

桂二社区 培训志愿者 壮大服务队

近日,在“关爱桂城”建设督导委员会的指导下,由桂城街道党群服务中心、桂二社区党委主办,佛山市南海区乐活社会工作服务中心承办的“志愿同行·爱伴成长”志愿者骨干增能培训活动举行,活动旨在促进志愿团队学习更多有关志愿服务的知识与技能,促使其更好地参与社区建设和社区治理。

活动围绕楼道协助者的培育展开,通过热身环节、“大电视机”游戏和分组讨论,让志愿者逐步了解楼道协助者在信息收集、沟通桥梁、文娱康乐和家园维护方面的角色与职责。最后,导师还用案例分享了一位志愿者成为楼道协助者的“酸甜苦辣”,让大家对楼道协助者

有更深的认识和了解,也引导大家成为楼道协助者后该如何发挥自己的作用。

桂二社区以“邻里亲”作为服务主线,通过开展“党群共建·和谐共荣”系列服务活动,筛选本土志愿者骨干组成“邻里亲”服务队,促进居民参与社区建设,促使居民参与社区议事。截至3月份,“邻里亲”志愿服务队骨干成员共有16人,开展议事会及社区行动各1场次,列出社区建议清单1份。队伍成员开始关注社区、罗列建议、共同收集社区情况建议,推动居民整体参与水平的提升,下一步将继续深化队伍作用,就建议清单开展后续治理,共同构建共建共治共享的善治社区。

花苑社区 长者秀舞姿 增进邻里情

4月12日上午,花苑社区幸福院组织“党建引领,活力文艺”舞蹈队外出参加翠颐社区幸福院的表演交流活动,既能展现花苑社区文艺团队的风采,也为两个社区的长者提供一个相互交流的机会,增进彼此的友谊。

活动伊始,长者们利用“击鼓传花”游戏进行自我介绍。紧接着,翠颐社区幸福院带来太极功夫表演,一招一式苍劲有力,让长者们看得热血沸腾;花苑社区舞蹈队则带来柔力球表演,精彩的表演,让现场掌声不断。

现场还举行了翠颐幸福院

与花苑幸福院项目特色服务交流座谈会。春晖社工和启创社工分别分享了幸福院服务培育挖掘志愿者和文艺团队的经验,介绍如何关注社区高龄、独居长者,引入专业资源支持,为长者提供相聚、建群、交流、评估、体验、个性化支援等系列服务,提高长者的居家安全防范意识。

此次外展活动丰富了长者的生活,更拓宽了花苑社区文艺团队成员的文化视野,促进两个社区长者之间的交流。参加本次活动的萍姨说:“希望以后多开展此类活动,这次宝贵的外展机会,让我们受益匪浅。”

文/珠江时报记者 邹韵斯

通讯员 陈艳桃 邓素婷 谭丽芬 李淑卿 梁颖莹 李少雅 陈晓蔚 赖玲玲